

獨自一人的時候……

文／琪琪

藝文
專欄

心靈的遊牧民族
廣播專欄



獨自一人的時候，你在做什麼呢？夜深人靜時，萬籟俱寂，如果這時候還清醒著，心情是沉著、享受難得的清靜；還是覺得失落，滿腹「眾人皆睡我獨醒」的寂寞呢？

與許多同靈分享彼此在信仰上的心路歷程後，發現大家都會經歷一個特別的階段：在忙完聖工之後，獨自一人時，會去思考此刻自己在信仰上的角色、位置。這是省察自己很重要的行為，也是很重要的時間。有的人毫不猶豫，馬上找到自己的定位；有的人需要一、二個小時想清楚，再投入下一個工作；有的人需要花上很長的時間，幾天、幾個星期都不一定。這段安靜的時間不能稱為低潮，只是常常多數人在還沒有思考明白前，就軟弱了。

我們是不是曾經在完成某個聖工後，認為自己勞心勞力，雖然工作中有其他人協助，仍會覺得孤單？為什麼會這樣？或許是因為，在忙碌中，我們忘了同心，也忘了與神同行。

以利亞曾有這樣的經驗。當他在迦密山上向神求火，點醒百姓誰才是真神，帶領百姓殺了巴力的假先知，看起來是風風光光的精神領袖，但是當耶洗別放話要殺了以利亞，他卻起來逃跑，直到何烈山的山洞；這段路程都是他自己獨自走過的。即使在何烈山上，以利亞仍是自己一人。漆黑的山洞中，耶和華的話臨到他說：「以利亞啊，你在這裡做什麼？」其實神一直都知道以利亞的心情，所以神加添了他的心力，也安慰以利亞，告訴他：你不是獨自一人，在以色列人中，還有七千個人未曾向巴力屈膝、未曾與巴力親嘴。

聖經中沒有記錄以利亞聽到神的話之後心情如何，但是如果我們是以利亞，或許就不再孤單了。當以利亞被神指派工作，去膏以利沙接續他作先知，以利亞也從中學習如何和同工相處，同心為神的工作努力。

聖經中還有許多人物都是獨自一人工作著，獨自一人面對種種逼迫和患難。像是但以理，他身處於異邦，雖有三位好友同他在巴比倫，但受國王重用的但以理看起來仍是孤單、弱勢的，使得惡人將苗頭對準他，在國王面前控告但以理沒有遵守王的命令，陷害他被丟入獅子坑中。但是結局我們都知

道，神保護他免於獅子的侵害，但以理的仇敵反而被獅子撕裂了。

當身旁沒有別人，看似獨自一人的時候，其實我們不是獨自一人，我們都在學習著和同靈同心。即或不然，只有我們獨自一人是清醒時，還有真神與我們同在。

我也與你同在，你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的（創二八15）。



- ☆2019/01/06 第1156集 生活咖啡館「兔子借地」——繪本分享
- ★2019/01/13 第1157集 小人物悲喜「神的大能在我身上」訪張靈真姐妹
- ☆2019/01/20 第1158集 聖經小百科「創世記導讀」
- ★2019/01/27 第1159集 音樂花園「讚美詩源考之四十七」訪方顛茹傳道



節目介紹：

生活咖啡館「兔子借地」——繪本分享

大熊有地不耕作，兔子需要耕作卻沒地，兩人原本可以好好合作，卻因為大熊一開始的貪念和兔子後來的報復心，引發勾心鬥角，把一樁美事變成了壞事。幸好兔子夠聰明、夠善良，了解自己表面上贏了所有的收穫，卻傷害了大熊，可能失去朋友，更可能以後都借不到地了，兔子該怎麼做才能解決這件事呢？

小人物悲喜「神的大能在我身上」訪張靈真姐妹

靈真從小信主。在成長的歷程中，她多次體驗到神的同在並垂聽她的禱告。而在前陣子，靈真被醫生診斷出罹患癌症第一期，當時她想，第一期的治癒機率高，應該沒有什麼好擔心的；沒想到再進一步檢查，醫生卻告訴她癌細胞似乎有轉移到骨頭，竟已是第四期癌末了。她頓時不知道該怎麼辦，還好有教會和家人的關懷，大家幫忙代禱，也互相提醒不要埋怨神、要交託給神……。

聖經小百科「創世記導讀」

「創世記」的意思便是「萬物的起源、誕生」，英文則有「起源」的意思。內容記錄了萬物的起源、人類的受造、罪的由來、神的審判、語言的變亂、神的救恩和揀選，為我們解開人生的問題，使我們明白萬物的源頭、人從哪裡來等等的疑問。藉觀察宇宙萬物之奇妙，我們處處可以看到真神的能力和偉大，當以信心、感恩的心、追求成長的心來閱讀《創世記》……。

音樂花園「讚美詩源考之四十七」訪方顛茹傳道

生活中，難免會遇到不仁慈的人。當我們面對他人無禮的謾罵和難堪的羞辱，多少也曾有過以惡報惡的念頭，但如果我們和那苦待我們的人一樣，又如何自稱是神的兒女呢？世界上有一種力量，是黑暗權勢無法勝過的，那就是主耶穌所施予的仁愛與悲憫；而保羅在《哥林多前書》所寫下的「愛的真諦」，亦是一再提醒我們，如何以愛去包容和關懷他人……。

